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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

ДУ – досягнення успіху 

еПП – етап початкової підготовки 

еС – етап спеціалізації 

еМПІМ – етап максимальних проявів індивідуальних можливостей 

еЗВЗ – етап завершення виступу на змаганнях 

еВ – етап ветеранів 

ІД – дівчата які займаються ігровими видами спорту 

ІЮ – юнаки які займаються ігровими видами спорту 

ЗЗСО – емоційне задоволення 

МН – місце навчання 

НСС – невпевненість в своїх силах 

НДТ – незадоволення діяльністю тренера 

НФСТ – неможливість фінансування спортивної діяльності 

ПКМ – показник категорії мотиву 

ПЯ – психічні якості 

С – спілкування 

СФП – спеціальні фізичні вправи 

СС – самоствердження 

СП – слава, престиж 

ФВ – фізичне вдосконалення 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Поняття мотивації є одним з основних понять, що 

характеризують    рушійні    сили    поведінки    та    діяльності     людини 

(В. Г. Леонтьев, 2002; Ф. Кумба, 2006; Е. П. Ильин, 2008). На жаль, до цього часу 

у психології взагалі і в психологіії спорту зокрема не вироблений єдиний підхід 

до вивчення цієї проблеми, існує безліч тлумачень основних понять мотивації 

діяльності і значна кількість концептуальних та методологічних підходів 

(А. А. Реан, 2001; В. Г. Сивицкий, 2006). 

Послідовники З. Фрейда і біхевіористи у своїх теоретичних положеннях 

виокремлюють лише активаційні властивості мотивації. На їхню думку, мотивація 

зумовлена, як правило, природними потребами, інстинктами і драйвами 

(Р. Франкін, 2003). Утім, для пояснення потреб більш високого порядку ці 

принципи не підходять. Уперше особливості мотивації, що характеризуються 

виключно людськими ознаками вивчали Ф. Олпорт (1950), Ж. Нюттен (1959), Г. 

Мерфі (1959), П. Фрес (1967) та інші, які поділили мотивацію на первинну і 

вторинну. Відповідно до концепції Ж. Нюттена, перший рівень мотивації є 

вродженим, він визначається біологічною структурою організму, другий – 

набутий, мінливий і піддається формуванню. Важливим положенням цієї 

концепції є твердження про регулювальну функцію мотивації і можливість її 

формування. За Х. Хекхаузеном (1986), мотивація – це активний процес, в основі 

якого лежить потреба. Тож напрям дії мотивації тісно пов’язаний із задоволенням 

чи незадоволенням потреби, а сама мотивація – це поєднання зовнішніх впливів із 

внутрішнім станом людини, його потребами та іншими психічними утвореннями 

(Д. Гоулд, 2001). Як відзначають фахівці (Б.Ф. Ломов, 1986; G.Roberts, 1993; Т.А. 

Кононова, 2005; Е.П. Ильин, 2011), мотивація є найскладнішою та мало вивченою 

проблемою психології спорту. 

Високі результати, успіх у спорті прямо пов’язані з мотиваційною сферою 

спортсмена (Н. Б. Стамбулова, 1988; Д. Гоулд, 2001; А. Н. Леонтьєв, 2002; 
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С. І. Филимонова, 2003; В. Г.Сивицкий, 2007; Р. А. Пилоян, 2007; Е. П. Ильин, 

2008; Л.И. Лоскутова, 2008; Е.Н. Гогунов, 2009; А.В. Родионов, 2010; 

В. І. Воронова, 2013; І. В. Грузевич, 2015; Г. В. Коробейнікова, 2018). 

Недооцінювання ролі мотиваційних чинників, нехтування динамікою змін 

мотивів тренерами, самими спортсменами нерідко призводить до того, що 

спортсмен не може проявити свої можливості повною мірою, не в змозі 

реалізувати в повному обсязі тренувальні навантаження та відповідні настанови 

щодо змагальної діяльності (В. С. Штефурак, 2000; І. П. Волкова, 2002; В. Г. 

Сивицкий, 2004; В. И. Гаврилов, 2005; Н. Ф. Пузенков, Р. А. Пилоян, 2008). Окрім 

того, невдоволеність спортивними досягненнями нерідко стає значною 

перешкодою в реалізації особистого потенціалу та соціалізації спортсмена в 

інших сферах життєдіяльності після закінчення спортивної кар’єри (В. Г. 

Сивицкий, 2000; В. Н. Здутов, 2006; Д. Ю. Жихарев, 2007; Л. К. Серова, 2007). 

На сьогодні вкрай мало досліджень, які розкривають особливості 

формування мотивації на різних етапах багаторічної підготовки спортсмена, і 

взагалі відсутні такі дослідження стосовно етапу початкової підготовки. У зв’язку 

з цим, було обрано тему кваліфікаційної роботи. 

Об’єкт дослідження – мотивація до занять ациклічними і циклічними 

видами спорту. 

Предмет дослідження – структура та формування мотивації до занять 

спортивною діяльністю.  

Мета дослідження – виявити зміст мотивації до занять спортом та розробити 

методику формування мотивації юних спортсменів-плавців на початковому етапі 

підготовки.  

Завдання дослідження:  

1. Вивчити теоретико-методичні особливості формування мотивації до 

занять спортом на різних етапах багаторічної підготовки. 

2. Встановити відмінності початкового етапу підготовки від інших 

етапів у формуванні мотивів до занять спортом, динаміку їх змін на різних етапах 

підготовки. 
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3. Виявити зміст і структуру мотивів у спортсменів циклічних та 

ациклічних видів спорту на етапах багаторічної підготовки. 

4. Розробити методику формування мотивації юних плавців до 

тренувально-змагальної діяльності на етапі початкової підготовки та перевірити її 

ефективність. 

Методи дослідження:  аналіз наукової та методичної літератури з проблем 

дослідження (для виявлення, узагальнення й систематизації теоретичних підходів, 

емпіричного і практичного досвіду з теми кваліфікаційної роботи); 

експериментальні: педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний), 

анкетування, психодіагностичне тестування, оцінювання розвитку фізичних 

якостей і плавальної підготовки, на основі яких досліджено якісні й кількісні 

показники мотиваційної сфери спортсменів та доведено ефективність 

формувального експерименту; методи математичної статистики: метод 

статистичних гіпотез для двох пов’язаних і незв’язаних вибірок, формула Рюлона 

(для обчислення надійності й точності отриманих результатів), формула 

Спірмена – Брауна (для визначення коефіцієнта надійності – узгодженості 

тестів).. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні 

методики впливу на мотиваційну сферу юних спортсменів-плавців на 

початковому етапі підготовки. Отримані можуть бути використані у процесі 

підготовки здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) та другого 

(магістерського) рівнів вищої освіти спеціальностей 014 Середня освіта (Фізична 

культура) та 017 Фізична культура і спорт в рамках вивчення освітніх 

компонентів «Вступ до спеціальності», «Психолого-педагогічні аспекти в спорті», 

«Теорія і методика фізичного виховання», «Педагогіка спорту», «Теорія і 

методика юнацького спорту», «Теорія і методика спортивного тренування», 

«Професійна майстерність тренера». 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 05-06 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій публікації.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 72 

сторінках, з яких 63 основного тексту, вона містить 12 рисунків та 10 таблиць. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків та зі списку 81 використаного літературного джерела.  
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведених досліджень здійснено теоретичне узагальнення 

науково-практичного завдання, що стосується особливостей мотивації до 

спортивної діяльності на початковому етапі багаторічної підготовки та 

формування внутрішньої мотивації на початковому етапі підготовки. 

1. Теоретичний аналіз історії досліджувати сучасного стану проблеми 

мотивації спортивної діяльності дає змогу розглядати мотиваційну сферу 

особистостІ спортсмена як структуру, до складу якої можуть входити утворення, 

локалізовані на різних рівнях особистісної організації. У зв’язку з цим, її 

необхідно вважати системою з принципово варіативним змістом на різних етапах 

багаторічної підготовки. Найоптимальніший спосіб впливу на мотивацію до 

занять спортом лежить у площині вивчення взаємодії особистісних та 

ситуаційних факторів. Водночас важливою є модифікація поведінки спортсмена 

тренером та врахування усієї сукупності мотивів, які спонукають до занять 

спортом, зокрема зовнішніх умов (наприклад, вплив тренера, сім’ї, друзів, 

навчання, матеріальне заохочення тощо). 

2. У результаті проведених досліджень виокремлено п’ять рангів 

категорій позитивних мотивів, що є важливими для занять спортом, а саме: 

перший ранг – це мотив досягнення успіху, другий ранг – емоційне задоволення; 

третій – патріотичний мотив; четвертий – мотив самоствердження, бажання 

проявити себе у спорті; п’ятий – мотив фізичних якостей. 

На початковому етапі підготовки, починаючи з другого року тренувань, 

домінантним мотивом у спортивній діяльності спортсменів циклічних видів 

спорту є емоційне задоволення як у хлопців, так і у дівчат. Статева диференціація 

домінанти мотивів занять спортом розпочинається під кінець початкового етапу 

підготовки, але чіткі її прояви характерні для етапу спеціалізації. У цей період 

домінанти мотивом стає мотив досягнення успіху, важливість якого суттєво 

зменшується у спортсменів-ветеранів. 
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Виявлено, що з віком мотив досягнення успіху істотно збільшує своє 

значення. Щодо мотиву емоційного задоволення, то роль його поступово 

знижується, як і мотиву фізичного вдосконалення. Безпосередньо патріотичний 

мотив і мотив слави, престижу з віком набуває дедалі більшої значущості, а мотив 

самоствердження вже на етапі спеціалізації поступається іншим мотивам. 

3. У процесі дослідження ми виявили сукупність негативних мотивів, які 

суттєво послаблюють мотивацію тренувально-змагальної діяльності в циклічних 

видах спорту. Перший ранг – мотив невпевненості у своїх силах, відчуття 

неможливості виконувати необхідні тренувальні завдання на належному рівні; 

другий ранг – мотив припинення занять спортом за станом здоров’я; третій ранг – 

мотив незадоволення спортивним колективом, неможливість поєднувати 

навчання в школі і тренування. Установлено, що невпевненість у своїх силах на 

всіх етапах підготовки спортсменів циклічних видів спорту негативно впливає на 

мотивацію до занять спортом. 

Незадоволеність спортивним колективом, насамперед тренером, є головною 

причиною припинення тренувань на початковому етапі підготовки та етапі 

спортивної спеціалізації. Починаючи з цього етапу, однією з головних причин 

припинення тренувань є невідповідність стану здоров’я вимогам фізичних 

навантажень, які прогресивно зростають. Основною причиною втрати мотивації 

до спортивної діяльності в циклічних видах спорту на етапі максимальної 

реалізації індивідуальних можливостей спортсмена є погане фінансування 

тренувальної і особливо змагальної діяльності. 

Вікова динаміка впливу негативних мотивів на заняття спортом не залежить 

від статі спортсменів. Єдина різниця в тому, що дівчата найчастіше припиняють 

тренувальні заняття за станом здоров’я і в результаті незадоволення спортивним 

колективом, а хлопці – через недостатнє фінансування змагальної діяльності. 

4. Установлено, що рівень самооцінки спортсменами особистих якостей 

перебуває в діапазоні 3–4 бали, що відповідає не тільки достатній критичності, 

але й адекватності самооцінки, крім групи студентів, які регулярно займаються 

спортивною діяльністю, яка не спрямована на досягнення високих результатів. 
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Водночас дівчата-спортсмени нижче оцінюють особисті якості, ніж юнаки, за 

винятком розумових здібностей. 

Показники самооцінки стану здоров’я з віком знижуються. Щодо впевненості 

в собі та авторитету серед товаришів, то ці показники з віком зростають як у 

юнаків, так і у дівчат. Щодо задоволеності своїми спортивними досягненнями, то 

до цієї особистої якості спортсмени ставляться найкритичніше. 

5. У результаті ранжування категорій мотивів занять спортом 

установлено, що у студентів-чоловіків є важливим мотив досягнення успіху, 

патріотичний, фізичного вдосконалення, самоствердження. Щодо мотиву 

«емоційне задоволення», то він є важливим як для юнаків, так і дівчат. У 

студенток заняття спортом є важливим з погляду фізичного вдосконалення і 

спілкування 

6. У результаті проведеного дослідження (за результатами анкетування 

батьків) виявлено, що 55,0 % дітей до початку занять у спортивній школі не 

займалися спортивними вправами, 37,5 % не відвідували організовані форми 

занять у шкільних спортивних секціях, але регулярно займалися фізичними 

вправами з батьками або товаришами і тільки 7,5 % відвідували заняття у 

шкільних спортивних секціях. Водночас виявлено, що 30,0 % батьків привели 

дітей у секції плавання, зважаючи на їх власний вибір, 65,5 % зробили це заради 

зміцнення здоров’я дитини, а 4,5 % поклалися на рекомендацію вчителя фізичної 

культури. 

Більша частина батьків (55,0 %) очікує від занять плаванням поліпшення 

фізичного розвитку і здоров’я дитини, а також досягнення певних спортивних 

результатів, які знадобляться у дорослому житті (під час навчання в закладах 

освіти, служби в армії, професійній діяльності), 25,0 % батьків пов’язує майбутнє 

життя своїх дітей у дорослому віці зі спортом (робота тренера, учителя фізичної 

культури, спортивного судді, журналіста, коментатора тощо), 15,0 % – очікують 

досягнення рекордних спортивних результатів, які забезпечать належний 

матеріальний стан, 5,0 % – поліпшення здоров’я та належного фізичного розвитк 
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Виявлено, що 38,5 % тренерів покладають відповідальність щодо 

формування мотивації до занять спортом на батьків і самих дітей, 27,0 % 

переконані, що пріоритет належить батькам, 15,3 % притримуються думки, що це 

повинні здійснювати батьки спільно з тренерами, 11,5 % вважають, що цю 

функцію повинні виконувати тренери, а 7,7 % у цьому питанні віддають перевагу 

самим спортсменам. 
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